Новое в образовании

Приказом Министерства образования и науки РФ от 15 ноября 2013 г. №  1244 “О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 июля 2013 г. №  499” скорректирован порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам. 
Уточнено, что обучение может в т. ч. вестись за счет ассигнований федерального бюджета, бюджетов регионов. 
Исключена норма о том, что результаты обучения должны соответствовать результатам освоения основных профессиональных образовательных программ и определяться на основе профессиональных компетенций образовательных стандартов. 
Также исключено упоминание о том, что бланк документа о квалификации является защищенной от подделок полиграфической продукцией. 

*  *  *
Приказом Министерства образования и науки РФ от 10 декабря 2013 г. №  1320 утверждены формы лицензии на осуществление образовательной деятельности, формы приложения к лицензии на осуществление образовательной деятельности и технических требований к указанным документам. Деятельностью в данной сфере можно заниматься на основании лицензии. 
Утверждены формы лицензии и приложения к ней. В последнем указываются сведения о видах образования, об уровнях (для профессионального - также сведения о профессиях, специальностях, направлениях подготовки и присваиваемой квалификации), о подвидах дополнительного образования. Отражаются адреса мест деятельности, кроме мест деятельности по дополнительным профпрограммам, основным программам профобучения. 
Установлены технические требования к лицензии и приложению к ней. В частности, указаны состав и размеры бумаги, на которой они печатаются. Перечислены защитные элементы. 
Бланки являются защищенной полиграфической продукцией со степенью защиты уровня "А". 
Признаны утратившими силу формы документа, подтверждающего наличие лицензии на образовательную деятельность, приложения и технические требования к ним. 

*  *  *
Письмо Министерства образования и науки РФ от 19 ноября 2013 г. №  08-1749 "Об общеобразовательных организациях со специальными наименованиями” о кадетских школах и корпусах.

С 01.09.2013 общеобразовательные организации со специальными наименованиями "кадетская школа", "кадетский (морской кадетский) корпус" и "казачий кадетский корпус" могут создаваться государством и регионами. 
Разъяснено, что данная норма к отношениям, возникшим до 01.09.2013, не применяется. 
30.08.2013 Минобрнауки России издало Приказ об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по программам начального, основного и среднего общего образования. 
Разъяснено, что порядок обязателен в т. ч. для перечисленных организаций. 

*  *  *
С утверждением программы дошкольного образования в соответствии с ФГОС пока следует подождать. 

Письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 7 февраля 2014 г. №  01-52-22/05-382 с 1 сентября 2013 г. дошкольное образование является уровнем общего образования. 
С 1 января 2014 г. вступил в силу федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (ФГОС ДО), утвержденный приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. N 1155. 
В силу Закона об образовании образовательная организация разрабатывает и утверждает программы дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО и с учетом примерных образовательных программ дошкольного образования. 
Примерные основные образовательные программы разрабатываются с учетом их уровня и направленности на основе ФГОС ДО. Они включаются по результатам экспертизы в соответствующий реестр, являющийся ГИС. 
Информация, содержащаяся в реестре примерных основных образовательных программ, является общедоступной. 
По мнению Министерства, примерные основные образовательные программы дошкольного образования - это учебно-методическая документация, которая позволяет организации, осуществляющей образовательную деятельность по программам дошкольного образования, использовать прошедшую экспертизу модель для эффективной организации деятельности в соответствии с требованиями ФГОС ДО. 
В течение 3 месяцев после утверждения проекта приказа Минобрнауки России, устанавливающего порядок разработки примерных основных общеобразовательных программ, проведения их экспертизы и ведения названного реестра, экспертизу пройдут минимум 2 примерные основные образовательные программы дошкольного образования. 
До 1 января 2016 г. установлен переходный период, в течение которого образовательные учреждения должны привести свои наименования и уставы в соответствие с требованиями Закона. 
Следовательно, нельзя требовать от дошкольных образовательных организаций, чтобы они немедленно привели свои уставы и образовательные программы в соответствие с ФГОС ДО в условиях незавершенного цикла проведения экспертизы и формирования реестра, которые призваны создать методическую базу полноценного внедрения ФГОС в систему дошкольного образования. 

*  *  *
С 1 июля 2014 г. применяется новый Общероссийский классификатор специальностей высшей научной квалификации.
Приказ Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 17 декабря 2013 г. №  2255-ст “О принятии и введении в действие Общероссийского классификатора специальностей высшей научной квалификации ОК 017-2013” с 1 июля 2014 г. вводится в действие ОК 017-2013 Общероссийский классификатор специальностей высшей научной квалификации. 

С этого момента отменяется ОК 017-94 Общероссийский классификатор специальностей высшей научной квалификации.

С 1 июля 2014 г. применяется новый Общероссийский классификатор специальностей высшей научной квалификации 

*  *  *
Письмом Минфина России от 16 декабря 2013 г. №  02-03-007/55345 О применении отдельных положений Правил обеспечения наличными деньгами организаций, лицевые счета которым открыты в территориальных органах Федерального казначейства даны разъяснения, что при совершении операций с наличными деньгами бюджетное учреждение региона, лицевые счета которому открыты в органе Федерального казначейства, вправе заключить договор на инкассаторские услуги. Условие - инкассируемые суммы наличных денег организации будут внесены на счет N 40116 "Средства для выплаты наличных денег и осуществления расчетов по отдельным операциям" без зачисления их на счета кредитных организаций, оказывающих услуги. 
Прием в кассу кредитной организации, открывшей счет N 40116, сумок с наличными деньгами от инкассаторских работников производится в соответствии с требованиями, установленными Министерством и ЦБ РФ (Положение от 13 декабря 2006 г. N 298-П/173Н). 
*  *  *

На основании Постановления Правительства Новосибирской области от 18 декабря 2013 г. N  564-п "Об утверждении Порядка предоставления субсидий на возмещение затрат, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг)" субсидии на возмещение затрат, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек предоставляются из областного бюджета на безвозмездной и безвозвратной основе частным общеобразовательным и дошкольным образовательным организациям, осуществляющим образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам. 
Субсидия предоставляется организации в пределах объемов бюджетных ассигнований на основании соглашения, заключенного между организацией и министерством образования, науки и инновационной политики Новосибирской области. Соглашение заключается ежегодно в течение 10 рабочих дней после представления организацией полного пакета документов. Перечисление субсидии осуществляется ежемесячно до 20-го числа месяца в размере 1/12 от годового объема субсидии, рассчитанного по действующим нормативам в соответствии с графиком, утвержденным в соглашении. 
В случае, если выявлено неисполнение или ненадлежащее исполнение организацией условий предоставления субсидии и условий соглашения, субсидии подлежат возврату в областной бюджет в течение десяти рабочих дней со дня предъявления министерством требования о возврате, а в случае невозврата субсидий в указанные сроки министерство обязано принять меры для возврата субсидии в судебном порядке. 
Постановление вступает в силу с 1 января 2014 года. 

*  *  *
Приказом Минобрнауки России от 09 января 2014 г. № 1 установлен перечень вступительных испытаний при приеме на обучение по образовательным программам высшего образования бакалавриат и специалитет. 

Вступительное испытание по русскому языку обязательно для всех абитуриентов - как и экзамен по профильному предмету, который зависит от выбранной специальности. Еще одно вступительное испытание из числа предложенных в перечне должна выбрать сама образовательная организация; от четвертого предмета вуз вправе отказаться. 
Иностранный язык (английский, немецкий, французский или испанский) по большинству специальностей сдается на усмотрение учебного заведения. 
В перечне не учтены дополнительные вступительные испытания творческой и (или) профессиональной, а также профильной направленности. 
Прежний перечень вступительных испытаний в вузы, имеющие госаккредитацию, утратил силу. 

Договор об образовании на обучение по дополнительным образовательным программам: примерная форма.
*  *  *
Приказом Министерства образования и науки РФ от 25 октября 2013 г. №  1185 “Об утверждении примерной формы договора об образовании на обучение по дополнительным образовательным программам” утверждена примерная форма договора об образовании на обучение по дополнительным образовательным программам. 
В частности, что касается предмета договора, указывается следующее. Наименование дополнительной образовательной программы, форма обучения, вид, уровень и (или) направленность образовательной программы (часть программы определенного уровня, вида и (или) направленности). Срок освоения образовательной программы на момент подписания договора и обучения по индивидуальному учебному плану. Документ об образовании и (или) о квалификации или об обучении, который получит обучающийся после освоения и успешного прохождения итоговой аттестации. 
Прописываются права и обязанности образовательной организации (исполнителя), заказчика и обучающегося. Так, исполнитель может самостоятельно осуществлять образовательный процесс, устанавливать системы оценок, формы, порядок и периодичность промежуточной аттестации обучающегося. Последний вправе получать полную и достоверную информацию об оценке своих знаний, умений, навыков и компетенции, а также о критериях этой оценки. 
Заказчик обязан своевременно вносить плату за оказываемые обучающемуся образовательные услуги, а также предоставлять платежные документы, подтверждающие такую оплату. Обучающийся обязан выполнять задания для подготовки к занятиям, предусмотренным учебным планом, извещать исполнителя о причинах отсутствия на занятиях. 
Уделено внимание стоимости услуг, срокам и порядку их оплаты. Отражены основания изменения и расторжения договора, срок его действия, ответственность сторон. 
*  *  *
Приказом Минобрнауки России  от 10 декабря 2013 г. № 1324  установлены показатели  самообследования образовательных организаций. 

В процессе самообследования оцениваются образовательная деятельность, система управления, содержание и качество подготовки обучающихся, организация учебного процесса, востребованность выпускников, качество кадрового, учебно-методического, библиотечно-информационного обеспечения, материально-техническая база, функционирование внутренней системы оценки качества образования. Также анализируются показатели деятельности, устанавливаемые федеральным органом власти в сфере образования. Утверждены такие показатели.
Они определены для дошкольной, общеобразовательной, профессиональной образовательных организаций, а также организаций высшего, дополнительного и дополнительного профессионального образования. 
Результаты самообследования оформляются в виде отчета. Он размещается в Интернете и направляется учредителю. 
*  *  *
Письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 2 февраля 2014 г. №  01-19/06-01 “О лицензировании образовательной деятельности”   разъяснен порядок предоставления документов, необходимых для данной процедуры.

Формы заявления о предоставлении (переоформлении) лицензии и справки о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности в настоящее время установлены приказом Минобрнауки России от 11.12.2012 N 1032. Они заполняются в части, не противоречащей новому Закону об образовании и Положению. 
Вместе с тем, пока не определены формы справок о педагогических и научных работниках, о наличии печатных и электронных образовательных и информационных ресурсов, условий для функционирования электронной информационно-образовательной среды и для получения образования инвалидами. Заявитель вправе представлять указанные документы в произвольном виде до официального утверждения соответствующих форм. При этом они должны содержать сведения, отвечающие требованиям Закона и федеральных государственных образовательных стандартов. 
Копии учебных планов Рособрнадзор рекомендует представлять в печатном виде, а остальные документы, входящие в образовательную программу.

*  *  *
Приказом Министерства образования РФ от 25 декабря 2013 г. №  1394 “Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования” пересмотрен порядок проведения государственной итоговой аттестации (ГИА) по программам основного общего образования. 

Это обусловлено принятием нового Закона об образовании. 
Цель аттестации - определить, соответствуют ли полученные знания школьников требованиям федерального государственного образовательного стандарта. 
Экзамены по русскому языку и математике по-прежнему сдаются в обязательном порядке. По остальным предметам - на добровольной основе по выбору школьника (ранее требовалось выбрать 2-3 экзамена). 
ГИА проводится в следующих формах. 
Первая - основной госэкзамен (ОГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов. Речь идет о комплексах заданий стандартизированной формы. Их разрабатывает Рособрнадзор. 
Вторая - письменные и устные экзамены с использованием текстов, тем, заданий, билетов (государственный выпускной экзамен, ГВЭ). Их сдают в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, в МЛС, в школах, находящихся за рубежом (в т. ч. в загранучреждениях МИДа России). Кроме того, в такой форме аттестацию проходят учащиеся с ограниченными возможностями здоровья. Однако ученик вправе выбрать ОГЭ. Материалы ГВЭ также определяет Рособрнадзор. 
Третья форма ГИА определяется уполномоченными региональными органами для тех, кто выбрал экзамен по родному языку и/или родной литературе. 
Экзамены сдаются по единому расписанию. ГИА по русскому языку и математике назначается не ранее 25 мая (с перерывом не менее 2 дня между экзаменами), по остальным предметам - не ранее 20 апреля. При наличии уважительных причин аттестацию по обязательным предметам можно пройти досрочно. Если экзамен длится более 4 часов, организуется питание. 
К ГИА допускаются лица без академической задолженности, в полном объеме выполнившие учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам не ниже удовлетворительных). Ранее разрешалось иметь "двойку" по 1 предмету при условии сдачи по нему экзамена. 
Победители и призеры заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, а также участники международных олимпиад освобождаются от аттестации по соответствующему предмету. 
Региональные органы, уполномоченные в сфере образования, создают государственные экзаменационные комиссии. Организуют пункты проведения экзаменов (установлены требования к ним). Открывают "горячие линии". Аккредитуют граждан в качестве общественных наблюдателей ГИА. 
Экзаменационные работы проверяются предметными комиссиями. На это отводится не более 10 рабочих дней. Апелляции обучающихся рассматриваются конфликтной комиссией. Установлен порядок их формирования и работы. 

*  *  *
Приказ Министерства образования и науки РФ от 13 декабря 2013 г. №  1342 “О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. №  1015” скорректирован порядок деятельности по основным общеобразовательным программам. 

Он приведен в соответствие с новым Законом об образовании. 
Уточнено, что учащиеся, не прошедшие промежуточной аттестации по уважительным причинам или имеющие академическую задолженность, переводятся в следующий класс условно. 
До этого условно переводились только те учащиеся, которые имели академическую задолженность по 1 учебному предмету. 
*  *  *
Письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 17 февраля 2014 г. №  02-68 “О прохождении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования обучающимися по образовательным программам среднего профессионального образования” даны разъяснения по вопросу прохождения итоговой аттестации по программам среднего общего образования обучающимися по программам среднего профессионального образования (СПО). В частности, речь идет о случаях интеграции программ СПО и общего образования. 
Обучающиеся СПО вправе пройти аттестацию по программам общего образования в организации, работающей по программам СПО. Это возможно при наличии у организации аккредитации по программе общего образования. 
В иных случаях обучающиеся СПО аттестуются по программам общего образования экстерном в организации, работающей по аккредитованной программе общего образования. Для этого обучающийся не позднее 1 марта текущего года подает в такую организацию заявление. В нем указываются предметы аттестации (включая обязательные - русский язык и математика) и формы сдачи (ГВЭ или ЕГЭ). Обучающиеся допускаются к аттестации, если на промежуточной аттестации получили отметки не ниже удовлетворительных. При этом им дается право на зачет результатов освоения предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, дополнительных программ в других образовательных организациях.
Это возможно в порядке, установленном организацией, где пройдет аттестация.
Лица с дипломами об СПО (в т. ч. полученными в текущем году) допускаются к ЕГЭ в качестве выпускников прошлых лет. 
Для этого они до 1 марта подают в места регистрации на сдачу ЕГЭ заявление с указанием перечня предметов, по которым планируют сдавать экзамен в текущем году, и предъявляют оригиналы дипломов или, при наличии, аттестатов. 
В отсутствие возможности участвовать в ЕГЭ в основные сроки (май-июнь) указанные лица подают заявление до 5 июля текущего года и сдают экзамен в июле. 

*  *  *
Требования предъявляемые к дошкольным группам, размещенным в жилых помещениях? 

Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 19 декабря 2013 г. №  68 "Об утверждении СанПиН 2.4.1. 3147-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к дошкольным группам, размещенным в жилых помещениях жилищного фонда»" .
Утверждены санитарно-эпидемиологические требования к дошкольным группам, размещенным в жилых помещениях. 
Речь идет о группах общеразвивающей направленности, в которых реализуются дошкольные образовательные программы, группах по присмотру, уходу и развитию (без реализации указанных программ), а также семейных дошкольных группах. Кроме того, в жилых помещениях могут размещаться группы компенсирующей (для детей с ограниченными возможностями) и комбинированной направленности. В таких группах осуществляется обучение детей (по соответствующим программам), а также присмотр и уход за ними. 
Санитарно-эпидемиологические требования установлены к помещениям (в т. ч. к их содержанию), оборудованию, организации питания, приему детей в группы, а также к прохождению медосмотра, гигиенической подготовке и личной гигиене персонала. 
В дошкольные группы принимаются дети до 8 лет. На каждого ребенка в игровой комнате отводится минимум 2 кв. м. Допускается формирование разновозрастных групп. Группы могут функционировать в режиме кратковременного пребывания (до 5 ч. в день), сокращенного дня (8-10 ч.), полного дня (10,5-12 ч.) и продленного дня (13-14 ч.). 
Группы, реализующие дошкольные образовательные программы, должны получить заключение Роспотребнадзора о соответствии санитарному законодательству. 
Дошкольные группы размещаются в жилых помещениях, обеспеченных системами водоснабжения, канализации, отопления, вентиляции и электроснабжения. Температура воздуха в помещениях в период пребывания детей должна составлять 21-24°С, во время сна - 19-20°С. Относительная влажность воздуха должна варьироваться от 40 до 60%. 
Обязательно ежедневно проветривать помещения. Во всех дошкольных группах должны быть кухня, туалет, умывальная комната, помещение для сна. Смена постельного белья проводится минимум 1 раз в неделю. 
Предусмотрено, как организуется питание детей. Так, на завтрак они получают горячее блюдо (например, кашу), бутерброд и напиток. На обед - закуску (например, салат), первое и второе блюда, напиток. Полдник состоит из напитка и булочных (кондитерских) изделий без крема (допускаются творожные/крупяные запеканки и блюда). На ужин подают рыбные, мясные, овощные или творожные блюда и горячие напитки. Приведены суммарные объемы блюд по приемам пищи, а также рекомендуемый режим питания. Установлены требования к обработке и хранению продуктов. Перечислены продукты, которые нельзя использовать в питании детей (в частности, мясо диких животных, маргарин, мороженое, грибы, газированные напитки). 

Новое в жилищном законодательстве

Согласно Постановлению Губернатора Новосибирской области от 26 декабря 2013 г. N  311 "Об установлении региональных стандартов оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Новосибирской области на 2014 год" в стандартах оплаты жилья и коммунальных услуг остаются неизменными с 2010 г. стандарт нормативной площади жилья и максимально допустимая доля расходов граждан на оплату жилья и коммунальных услуг. 
Стандарт площади жилья составляет 18 кв. м общей площади на одного члена семьи, состоящей из 3 и более человек; 42 кв. м - на семью, состоящую из 2 человек; 33 кв. м - на одиноко проживающих граждан. 
Максимальная доля расходов граждан на оплату жилья и коммунальных услуг составляет 16% при уровне доходов на одного члена семьи до 2 прожиточных минимумов; 22% - при уровне доходов на одного члена семьи свыше 2 прожиточных минимумов. 
По-новому установлен региональный стандарт стоимости жилищно-коммунальных услуг в расчете на 1 человека в месяц, определяемый для муниципальных образований Новосибирской области. Стоимость услуг установлена на 1-ое и 2-ое полугодие 2014 года, при этом предусмотрено повышение стоимости услуг со второго полугодия. Кроме того, в многоквартирных домах стоимость дифференцируется для пользователей жилых помещений, нанимателей по договорам найма, членов жилищных кооперативов и собственников жилья. 

*  *  *
Кому предоставляются субсидии на компенсацию части расходов по оплате коммерческого найма жилых помещений? 

Приказ Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Новосибирской области от 19 декабря 2013 г. N  133 "Об утверждении Административного регламента министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Новосибирской области предоставления государственной услуги по предоставлению субсидий отдельным категориям граждан на компенсацию части расходов по оплате коммерческого найма жилых помещений" 

Заявителями на предоставление государственной услуги по предоставлению отдельным категориям граждан субсидий на компенсацию части расходов по оплате коммерческого найма жилых помещений являются: физические лица - граждане Российской Федерации, работающие на территории Новосибирской области, возраст которых на момент подачи заявления о предоставлении субсидии не превышает 35 лет, заключившие договоры коммерческого найма жилых помещений, созданных в рамках долгосрочной целевой программы "Стимулирование развития жилищного строительства в Новосибирской области на 2011 - 2015 годы" - работники государственных учреждений; сотрудники компаний-резидентов технопарков в сфере высоких технологий Новосибирской области; научные работники, специалисты (инженерно-технические работники) государственных академий наук; работники предприятий оборонно-промышленного комплекса. 
Органом, предоставляющим государственную услугу, является Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Новосибирской области. 
Максимальный срок получения заявителем результата государственной услуги составляет 2 месяца. 
При предоставлении государственной услуги плата с заявителя не взимается. 
Результатом предоставления государственной услуги является безналичное перечисление Министерством денежных средств на счет гражданина - получателя субсидии на основании информации о произведенных гражданами, заключившими договоры коммерческого найма жилых помещений с организациями-участниками Программы и получившими право на субсидии, а также их работодателями ежемесячных платежах либо мотивированный отказ в предоставлении государственной услуги. 

*  *  *
Скорректирован порядок предоставления компенсации арендной платы за жилье лицам из числа детей-сирот 

Постановление Правительства Новосибирской области от 30 декабря 2013 г. N  577-п "О внесении изменений в постановление Правительства Новосибирской области от 10.12.2012 N  557-п".

Компенсация арендной платы за наем жилого помещения предусматривалась для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих на это право, ранее не реализованное. Изменениями действующий порядок предоставления компенсации распространен на лиц, которые относились к категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 23 лет, имеющих и не реализовавших право на обеспечение жилым помещением. 
Компенсация предоставляется за период, не превышающий 12 месяцев до дня регистрации в министерстве социального развития Новосибирской области заявления о предоставлении компенсации, но не позднее даты издания правового акта органом местного самоуправления Новосибирской области о предоставлении жилого помещения. 

*  *  *
Постановлением мэрии г. Новосибирска от 28 января 2014 г. N  640 "О ежемесячном муниципальном вознаграждении лицам, удостоенным звания "Почетный житель города", и вдовам (вдовцам) лиц, удостоенных звания "Почетный житель города", не вступившим в новый брак" проиндексировано ежемесячное вознаграждение почетным жителям г. Новосибирска.

Лицам, удостоенным звания "Почетный житель города", а также вдовам (вдовцам) лиц, удостоенных почетного звания, не вступившим в новый брак, ежемесячно выплачивается муниципальное вознаграждение, которое индексируется 1 раз в год в соответствии с уровнем инфляции. 
С 1 января 2014 года ежемесячное вознаграждение лицам, удостоенным звания, выплачивается в размере 33138,0 рублей (в 2013 году - 31620,0 рублей). Вдовам (вдовцам) указанных лиц ежемесячное вознаграждение увеличено с 15810,0 до 16569,0 рублей. 

*  *  *
Постановлением мэрии г. Новосибирска от 28 января 2014 г. N  641 "О денежном вознаграждении жителям города Новосибирска, награжденным Почетной грамотой города Новосибирска" жителям города, награжденным Почетной грамотой города Новосибирска за большой вклад в экономическое, социальное и культурное развитие города и иные заслуги, выплачивается денежное вознаграждение, которое ежегодно индексируется. 
С 1 января 2014 г. размер вознаграждения для указанных лиц увеличен с 33 427,0 до 35 032,0 рублей. 

*  *  *

Согласно Постановлению мэрии г. Новосибирска от 20 января 2014 г. N  276 "О внесении изменений в постановление мэра от 19.05.2006 N  570 "О реализации Закона Новосибирской области "Об учете органами местного самоуправления граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых в Новосибирской области по договорам социального найма" в  связи с изменением уровня цен на рынке жилья в городе Новосибирске средняя рыночная цена 1 кв. м общей площади жилья увеличена с 38431,0 до 44791,0 рубля. 

Среднерыночная цена 1 кв. м общей площади жилья используется для расчета располагаемого дохода и определения потребности в средствах на приобретение жилья. Граждане, у которых размер располагаемого дохода меньше потребности в средствах на приобретение жилья, признаются малоимущими в целях постановки их на учет как нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма. 

*  *  *
Новое в трудовом законодательстве

Постановлением Правительства РФ от 14 января 2014 г. №  20 "О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. №  583" уточнено, как устанавливаются системы оплаты труда в федеральных учреждениях.
Скорректирован порядок введения новых систем оплаты труда для работников федеральных бюджетных учреждений и госорганов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная и приравненная к ней служба. 
В частности, предусматриваются отдельные правила установления систем для федеральных бюджетных и автономных учреждений, для казенных учреждений. 
Так, системы оплаты труда работников последних устанавливаются положениями об оплате труда сотрудников подведомственных организаций по видам экономической деятельности, утверждаемыми федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими функции и полномочия учредителя, по согласованию с Минтрудом России. 
С учетом этой дифференциации вводятся стимулирующие выплаты и определяются их размеры. 
Размер должностного оклада руководителя теперь устанавливается трудовым договором в зависимости от сложности труда, в том числе с учетом масштаба управления и особенностей деятельности и значимости организации. Также закреплено, что трудовой договор заключается на основе типовой формы, утвержденной Правительством РФ (постановление от 12 апреля 2013 г. N 329). 
Установлено, какие работники относятся к вспомогательному персоналу, а какие - к административно-управленческому. Уточнено, что основной персонал - это сотрудники, оказывающие услуги (выполняющие работы), направленные на достижение уставных целей деятельности учреждения, а также их непосредственные руководители. 
Федеральные госорганы, реализующие функции и полномочия учредителя, и учреждения-главные распорядители, в ведении которых находятся организации, могут устанавливать предельную долю оплаты труда работников административно-управленческого и вспомогательного персонала в фонде оплаты труда подведомственных федеральных учреждений (не более 40%), а также перечень должностей, относимых к такому персоналу. 

*  *  *
Если результаты аттестации рабочих мест по условиям труда оформлены ненадлежащим образом... 

В Письме Федеральной службы по труду и занятости от 30 декабря 2013 г. №  ПГ/12173-11-5 сообщается, что в настоящее время порядок аттестации рабочих мест по условиям труда регулируется приказом Минздравсоцразвития России от 26 апреля 2011 г. N 342н. Процедура использования факсимиле в нем отсутствует. 
Если работодатель в нарушение норм трудового права неверно оформил материалы аттестации, то следует обратиться с соответствующим заявлением в государственную инспекцию труда и прокуратуру по месту нахождения юрлица, по месту деятельности ИП и (или) по месту фактической их деятельности. Необходимо указать наименование и адрес работодателя, сведения о допущенных нарушениях. 

*  *  *
Постановлением Правления Пенсионного фонда РФ от 16 января 2014 г. №  2п "Об утверждении формы расчета по начисленным и уплаченным страховым взносам на обязательное пенсионное страхование в Пенсионный фонд Российской Федерации и на обязательное медицинское страхование в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования плательщиками страховых взносов, производящими выплаты и иные вознаграждения физическим лицам, и Порядка ее заполнения" утверждена новая форма расчета по начисленным и уплаченным страховым взносам на ОПС и ОМС плательщиками, производящими выплаты физлицам (форма РСВ-1 ПФР). 
Как уже ранее сообщалось ПФР, это форма объединенной отчетности. Она содержит сведения персонифицированного учета на каждое застрахованное лицо и позволяет отражать данные по расчету базы, начислению и уплате страховых взносов единым платежным документом. 
В новой форме расчета учтены особенности уплаты страховых взносов по дополнительным тарифам в зависимости от установленного по результатам специальной оценки условий труда класса (подкласса). Дополнен перечень сведений, указываемых в общей и профессиональной частях индивидуального лицевого счета застрахованного лица.
Суммы взносов на финансирование страховой и накопительной частей пенсии ПФР определяет на основе данных индивидуального (персонифицированного) учета исходя из выбранного застрахованными лицами варианта пенсионного обеспечения (0% или 6% на накопительную часть). 
Установлен порядок заполнения новой формы расчета. 
Сроки представления отчетности не изменились (ежеквартально не позднее 15-го числа 2-го календарного месяца, следующего за отчетным периодом). 
Новая форма применяется с представления расчета за I квартал 2014 г. 

*  *  *
Письмо Федеральной службы по труду и занятости от 20 января 2014 г. №  ПГ/13281-6-1 О возможности сокращения еженедельного непрерывного отдыха в отдельные дни недели при соблюдении в среднем за учетный период продолжительности еженедельного непрерывного отдыха не менее 42 часов.

Минимальная продолжительность еженедельного непрерывного отдыха составляет 42 ч. 
Однако она может быть сокращена в отдельные недели для некоторых категорий сотрудников (как правило, имеющих особый характер работы). Это возможно, если в организации установлен суммированный учет рабочего времени, и в среднем за учетный период указанная норма (42 ч.) соблюдается. При этом возможность сокращения минимальной продолжительности еженедельного непрерывного отдыха должна быть предусмотрена нормативным правовым актом. 
Отмечается, что за консультацией по вопросам применения трудового законодательства можно обращаться на электронный сервис ОНЛАЙНИНСПЕКЦИЯ.РФ. 

*  *  *
Можно ли обойтись без штатного расписания? 

Письмо Федеральной службы по труду и занятости от 21 января 2014 г. №  ПГ/13229-6-1 О соответствии должности, профессии и специальности, указанных в трудовом договоре, штатному расписанию организации. 
Согласно ТК РФ, наименование должности, профессии и специальности указывается в трудовом договоре в соответствии со штатным расписанием. Однако порядок составления такого расписания законодательством не определен. 
Разъяснено, что штатное расписание является локальным нормативным актом организации, в котором в сводном виде фиксируется разделение труда между работниками. Как правило, оно содержит перечень структурных подразделений, должностей, сведения о количестве штатных единиц, должностных окладах, надбавках и месячном фонде зарплаты. 
По мнению Роструда, принятие работника на не включенную в штатное расписание должность недопустимо. 
Отсутствие должностей в штатном расписании, в частности, может существенно затруднить проведение мероприятий по сокращению численности или штата работников. Кроме того, в отдельных случаях оно может быть расценено госинспекцией труда как административное правонарушение. 

*  *  *
*  *  *
Оплата труда: Минтруд России дал разъяснения по некоторым вопросам 

Письмо Министерства труда и социальной защиты РФ от 25 декабря 2013 г. №  14-2-337 Об оплате труда работников.

Даны разъяснения по некоторым вопросам оплаты труда работников. 
Так, если дни отъезда, приезда, а также нахождения в пути в период командировки приходятся на выходные или нерабочие праздничные дни, они оплачиваются не менее чем в двойном размере. По желанию работника оплата производится в одинарном размере, но при этом предоставляется день отдыха за каждый выходной. 
Относительно задержки выплаты зарплаты разъяснено следующее. 
По общему правилу, при задержке зарплаты на срок более 15 дней сотрудник может приостановить работу, письменно известив об этом работодателя. Дни выдачи зарплаты определяются правилами внутреннего трудового распорядка. Если после установленной даты зарплата не выплачена в течение более 15 дней, то в любой день после этого сотрудник может приостановить работу. 
Минтруд России обращает внимание на то, что работодатель несет материальную ответственность перед работниками. Так, сотруднику помимо самой зарплаты (в размере среднего заработка) выплачивается денежная компенсация в виде процентов (из расчета не ниже 1/300 действующей в это время ставки рефинансирования ЦБ РФ за каждый день задержки). 
Относительно рабочего времени разъяснено следующее. 
По мнению Минтруда России, норма рабочего времени при направлении работника в командировку сокращается на количество времени командировки. Если работник находится в отпуске или временно нетрудоспособен, норма рабочего времени уменьшается на время его отсутствия. 
Оплата за работу в выходной день лицу, получающему оклад, производится в размере не менее одинарной дневной/часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада, если работа проводилась в пределах уменьшенной нормы рабочего времени. Если работа проводилась сверх уменьшенной месячной нормы рабочего времени, она оплачивается в двойном размере. 

*  *  *
Приказом Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2013 г. №  1368 “Об утверждении формы справки-вызова, дающей право на предоставление гарантий и компенсаций работникам, совмещающим работу с получением образования” утверждена единая форма справки-вызова, дающей право на предоставление гарантий и компенсаций лицам, совмещающим работу с получением образования. 
Напомним, что работники, параллельно получающие образование (общее, среднее профессиональное или высшее) по аккредитованным программам в заочной или вечерней форме или поступающие на обучение, имеют право на дополнительный отпуск для сдачи зачетов и экзаменов (вступительных, промежуточных, итоговых), защиты диплома (диссертации). В ряде случаев отпуск оплачивается.

Предусмотрены и иные гарантии (оплата проезда к месту обучения, сокращенная рабочая неделя). 
Гарантии и компенсации работникам, обучающимся по неаккредитованным образовательным программам, устанавливаются коллективным или трудовым договором. Указанные гарантии и компенсации предоставляются на основании справки-вызова из образовательной организации. 
Прежние формы справки-вызова для студентов ссузов и вузов утратили силу.

*  *  *
Постановлением Правительства Новосибирской области от 29 января 2014 г. N  30-п "Об участии представителей областных исполнительных органов государственной власти Новосибирской области в расследовании несчастных случаев (в том числе групповых), в результате которых один или несколько пострадавших получили тяжелые повреждения здоровья, либо несчастных случаев (в том числе групповых) со смертельным исходом" установлены единые требования к участию представителей органов государственной власти Новосибирской области в расследовании несчастных случаев на производстве.
Руководители областных исполнительных органов государственной власти определяют представителей для работы в комиссиях по расследованию несчастных случаев и организуют их обучение в сфере охране труда, формируют и направляют списки представителей в министерство труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области в срок до 20 января. При получении информации о несчастных случаях (в том числе групповых), результатом которых явились тяжелые повреждения здоровья или смертельный исход, направляют своих представителей для участия в комиссии по расследованию несчастных случаев в установленной сфере деятельности. 
Министерство труда, занятости и трудовых ресурсов в срок до 31 января представляет в Государственную инспекцию труда в Новосибирской области список представителей областных органов государственной власти, принимающих участие в расследовании несчастных случаев. При происшествии несчастных случаев работодатели направляют извещения в министерство труда, занятости и трудовых ресурсов. Министерство в течение суток с момента получения извещения определяет представителя областного органа государственной власти для участия в комиссии по расследованию несчастных случаев; информирует об этом представителя органа государственной власти и работодателя о кандидатуре представителя. 

*  *  *
Приказ Минтруда России (Министерство труда и социальной защиты РФ) от 25 октября 2013 г. № 577н обновлен административный регламент, в соответствии с которым территориальные органы ФСС РФ назначают обеспечение по обязательному соцстрахованию от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний в виде единовременной и (или) ежемесячной страховых выплат. 
Круг заявителей не изменился. Во-первых, это застрахованные физлица, подлежащие обязательному соцстрахованию, получившие повреждение здоровья вследствие несчастного случая на производстве или профзаболевания, повлекшего утрату профессиональной трудоспособности. Во-вторых, лица, имеющие право на получение страховой выплаты в случае смерти застрахованного (приведен их перечень). 
Лицам первой категории выплаты по-прежнему назначаются не позднее 10 дней с даты поступления в территориальный орган необходимых документов, второй категории - 2 дней. 
В первом случае единовременные выплаты перечисляются не позднее месяца со дня назначения, во втором - в 2-дневный срок с даты поступления документов. Ежемесячные выплаты производятся не позднее истечения месяца, за который они начислены. 
Для назначения не только единовременной, но и ежемесячной страховой выплаты в территориальный орган Фонда может обратиться супруг (супруга) умершего застрахованного лица. Кроме того, заявители могут назначить своего представителя. Необходимые документы (кроме заявления на получение страхового обеспечения) могут быть представлены страхователем. 
Перечень представляемых документов не изменился. Вместе с тем, появилась возможность подать их в электронном виде через Единый портал госуслуг. В этом случае на них должна стоять усиленная квалифицированная электронная подпись. Также можно обратиться в соответствующие многофункциональные центры (при наличии соглашения между последними и органами ФСС). 
Прежний административный регламент утратил силу. 

*  *  *
Письмо Министерства труда и социальной защиты РФ от 4 декабря 2013 г. №  17-3/2038 О начислении страховых взносов в государственные внебюджетные фонды на единовременное пособие при увольнении в связи с выходом на пенсию по возрасту либо по инвалидности рассмотрена следующая ситуация. 
При увольнении в связи с выходом на пенсию по возрасту или по инвалидности работникам выплачивается единовременное пособие. Его размер зависит от стажа сотрудника и его оклада. Пособие выплачивается на основании коллективного договора. 
По вопросу начисления страховых взносов в государственные внебюджетные фонды на такое пособие разъяснено следующее. 
С 1 января 2011 г. объектами обложения страховыми взносами признаются любые выплаты, произведенные в пользу работника в рамках трудовых отношений (за некоторыми исключениями).
Коллективный договор является правовым актом, регулирующим социально-трудовые отношения в организации (у ИП). Соответственно, единовременные пособия, предусмотренные коллективным договором, относятся к выплатам, производимым в рамках трудовых отношений. 
Компенсационные выплаты, предусмотренные законодательством (актами органов власти) и связанные с увольнением работников, страховыми взносами не облагаются. Однако упомянутое единовременное пособие к таким выплатам не относится. Соответственно, на него начисляются страховые взносы. 

*  *  *
Судебная практика
О выплате компенсации при увольнении по соглашению сторон. 

Определение СК по гражданским делам Верховного Суда РФ от 6 декабря 2013 г. N  5-КГ13-125 Суд отменил принятые по делу судебные решения и направил дело на новое рассмотрение, поскольку закон не содержит запрета на установление в трудовом договоре либо дополнительном соглашении к нему условий о выплате выходных пособий в повышенном размере 
Бывший сотрудник обратился в суд с целью взыскать с работодателя в т. ч. компенсацию, причитающуюся ему при увольнении по соглашению сторон. 
Данная компенсация устанавливалась допсоглашением к трудовому договору. 
Суды двух инстанций сочли требования необоснованными. 
При этом они исходили из того, что по ТК РФ компенсация - выплата, установленная для того, чтобы возместить работникам затраты, связанные с исполнением ими трудовых или иных обязанностей. 
В данном же случае у работодателя не было каких-либо денежных обязательств по возмещению работнику понесенных затрат. Поэтому оснований для взыскания компенсации нет. 
СК по гражданским делам ВС РФ не согласилась с таким выводом и разъяснила следующее. 
Заключив указанное допсоглашение, сотрудник и работодатель достигли договоренности о расторжении трудового договора по соглашению сторон. 
При этом стороны договорились о выплате компенсации. 
Договоренность о прекращении трудового договора на основе добровольного соглашения его сторон может быть аннулирована. 
Вместе с тем подобное аннулирование возможно только исключительно посредством аналогичного согласованного волеизъявления лиц. 
Соответственно, исключается совершение как сотрудником, так и работодателем произвольных односторонних действий, направленных на отказ от ранее достигнутого соглашения. 
При согласовании условий расторжения трудового договора работодатель принял условия, указанные сотрудником, подписав соглашение, предусматривающее выплату спорной компенсации. 
Увольнение по соглашению сторон представляет собой волеизъявление работника быть не просто уволенным по данному основанию, а только на определенных условиях, указанных в заявлении. Он вправе на это рассчитывать. Поэтому работодатель не вправе по своему усмотрению решать вопрос об условиях такого увольнения. 
В данном деле спорная компенсация по своему характеру - выходное пособие при увольнении по соглашению сторон. 
Закон не запрещает устанавливать непосредственно в индивидуальном трудовом договоре либо допсоглашении к нему.
*  *  *
Больничный нужно заполнять таким образом, чтобы не затруднять автоматическую обработку содержащихся в нем сведений 

Решение Верховного Суда РФ от 29 октября 2013 г. N  АКПИ13-726 Об оспаривании признании пункта 65 Порядка выдачи листков нетрудоспособности, утв. приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 29 июня 2011 г. №  624н оспаривались отдельные требования к заполнению листка нетрудоспособности. Заявитель указал, что они препятствуют получению квалифицированной медицинской и врачебной помощи, вынуждают неоднократно обращаться за исправлением больничного по формальным признакам. Это приводит к задержкам выплат. 
Верховный Суд РФ отказал заявителю, пояснив следующее. 
Записи в листке нетрудоспособности выполняются с помощью печатающих устройств либо вручную черными чернилами с использованием гелевой, капиллярной или перьевой ручки. Это позволяет производить автоматическую обработку сведений. Сразу после сканирования документа сведения из него можно направлять по электронным каналам связи в территориальные органы ФСС РФ. 
Одна из степеней защиты больничного - волокна синего цвета. Поэтому записи должны производиться черными чернилами с помощью гелевой, капиллярной или перьевой ручки. Использование другого цвета не предусмотрено, поскольку при сканировании синие или фиолетовые чернила будут сливаться с волокнами, что затруднит распознавание документа. 

Записи выполняются вручную печатными заглавными буквами либо с применением печатающих устройств. Заполнение больничного словами со слитными буквами прописью в рамках одной строки затруднит распознавание документа и сведений, содержащихся в нем, при автоматической обработке. 
Для упрощения процесса заполнения больничных ФСС РФ разработал программное приложение для медицинских организаций, позволяющее впечатывать данные в листок нетрудоспособности. 
Оспариваемые положения адресованы работодателю. Они не затрагивают каких-либо прав и охраняемых законом интересов граждан.
 *  *  *
Высшие суды ждет кардинальная реформа.
Закон Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации от 5 февраля 2014 г. №  2-ФКЗ “О Верховном Суде Российской Федерации и прокуратуре Российской Федерации”  скорректирована Конституция РФ. 
Поправка предусматривает формирование единого высшего судебного органа в виде Верховного Суда РФ. ВАС РФ при этом упразднили, передав отнесенные к его ведению вопросы осуществления правосудия вновь создаваемому ВС РФ. 
Цели реорганизации - обеспечить единый подход к отправлению правосудия в отношении граждан и юрлиц, установить общие правила организации судопроизводства, добиться единообразия в судебной практике. Также данная мера позволит исключить отказы в судебной защите в случае спора о подведомственности дела. 
ВС РФ станет высшим судебным органом по гражданским делам, разрешению экономических споров, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам. Он также будет надзирать за деятельностью судов и давать разъяснения по вопросам судебной практики. 
На реорганизацию отводится 6 месяцев. Ранее назначенные судьи ВАС и ВС РФ продолжат исполнять свои полномочия до начала работы вновь образованного ВС РФ. Он будет состоять из 170 судей. Предусмотрен особый порядок формирования первоначального состава нового ВС РФ. 
Для отбора кандидатов на должности судей создадут Специальную квалификационную коллегию из 27 членов. В нее войдут по 1 представителю от Президента РФ, Общественной палаты РФ и общероссийских общественных объединений юристов. Остальных 24 членов коллегии изберут советы судей регионов из своего состава - по 3 члена от каждого федерального округа. 
Кроме того, сформируют Специальную экзаменационную комиссию по приему квалификационного экзамена на должность судьи нового ВС РФ. Она будет состоять из 11 членов (3 от общероссийских общественных объединений юристов и 8 от советов судей регионов). 
*  *  *
Работодатель оплачивает сотрудникам наем жилья. Начислять ли соцвзносы на такие суммы? 

Постановление Федерального арбитражного суда Западно-Сибирского округа от 21 января 2014 г. N Ф04-9136/13 по делу N А45-3787/2013 (ключевые темы: трудовой договор - плательщики страховых взносов - база для начисления страховых взносов - объект обложения страховыми взносами - договор найма жилого помещения)/

Суммы, которые работодатель выплачивает сотрудникам для компенсации расходов на наем жилья, облагаются взносами на соцстрахование. 
К такому выводу пришел суд округа и разъяснил следующее. 
Исходя из законодательства, подобные суммы полностью соответствуют критерию компенсационных выплат в смысле ТК РФ и являются составной частью зарплаты. 
Так, в рассматриваемом случае выплата таких сумм предусматривалась трудовыми договорами, заключаемыми с иногородними сотрудниками. 
Назначение и характер спорных выплат свидетельствуют о том, что данные суммы обусловлены именно трудовыми отношениями, связаны с трудовой деятельностью. 
Следовательно, данные выплаты являются элементами оплаты труда и подлежат включению в расчетную базу для начисления страховых взносов. 
Данные выплаты не подпадают под действие норм Закона о страховых взносах, которые предусматривают освобождение от обложения взносами сумм возмещения расходов работника по переезду. 
Ссылка на то, что эти выплаты в силу положений ТК РФ могут быть отнесены к расходам по обустройству на новом месте жительства, несостоятельна. 
Причина - ни ТК РФ, ни иные нормативные акты не приравнивают наем жилья по месту работы к "обустройству на новом месте". 
С учетом этого подобные суммы не подпадают под признаки компенсационных выплат, не облагаемых взносам на соцстрахование. 

*  *  *
Госинспектор труда не уполномочен рассматривать индивидуальные трудовые споры и выносить по ним предписания.
Определение СК по гражданским делам Верховного Суда РФ от 10 января 2014 г. N  5-КГ13-146 Суд отменил судебные акты, принятые по делу об оспаривании предписания государственного инспектора труда, в соответствии с которыми в удовлетворении заявленных требований отказано, и принял по делу новое решение, поскольку суд установил, что оспариваемое предписание является незаконным, так как вынесено государственным инспектором труда по вопросам, не относящимся к его компетенции.

 Госинспектор труда провел проверку. Выяснилось, что при принятии Положений о премировании работников работодатель не учел мнение выборного органа первичной профсоюзной организации. Инспектор выдал предписание, которым Положения о премировании работников филиала были признаны незаконными. Также предписывалось не применять указанные локальные нормативные акты к работникам филиала, произвести перерасчет зарплаты с выплатой соответствующих процентов. 
Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда РФ признала это предписание незаконным, поскольку оно вынесено госинспектором труда по вопросам, не относящимся к его компетенции. 
При проверках госинспектор труда выдает предписание, обязательное для исполнения работодателем, только в случае очевидного нарушения трудового законодательства. Трудовые споры, в т. ч. неурегулированные разногласия между работодателем и работником по вопросам применения трудового законодательства, коллективного договора, соглашения, локального нормативного акта, трудового договора (в т. ч. об установлении (изменении) индивидуальных условий труда) рассматриваются комиссиями по трудовым спорам или судами. 
Таким образом, осуществляя функцию по надзору и контролю за работодателями, госинспекция труда выявляет правонарушения. Но она не разрешает трудовые споры, поскольку не является органом по рассмотрению индивидуальных трудовых споров и не может его заменить. 
Инспектор труда не наделен правом выносить обязательные для исполнения работодателем предписания по трудовым спорам. 
Спор о перерасчете зарплаты, выплате компенсации за ее задержку является индивидуальным трудовым спором. Он рассматривается либо комиссией по трудовым спорам, либо судом. 

*  *  *
