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	Членам профсоюза 




	
	Ответ на обращение в электронном виде
	


Уважаемые коллеги!
На ваше обращение о режиме рабочего времени учителя русского языка и литературы, разъясняем следующее.

Согласно п.7 ст.47 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" режим рабочего времени и времени отдыха педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, определяется коллективным договором, правилами внутреннего трудового распорядка организации, осуществляющей образовательную деятельность, трудовым договором, графиками работы и расписанием занятий в соответствии с требованиями трудового законодательства и с учетом особенностей, установленных федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования. 

В соответствии со ст. 333 Трудового кодекса РФ для педагогических работников устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени не более 36 часов в неделю.

В зависимости от должности и (или) специальности педагогическим работникам с учетом особенностей их труда продолжительность рабочего времени (нормы часов педагогической работы за ставку заработной платы) определяется уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Приказом Министерства образования и науки РФ от 24 декабря 2010 г. N 2075 "О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников" продолжительность рабочего времени (норма часов педагогической работы за ставку заработной платы) для педагогических работников устанавливается исходя из сокращенной продолжительности рабочего времени не более 36 часов в неделю. Также установлена норма часов преподавательской работы за ставку заработной платы (нормируемая часть педагогической работы) учителям 1 - 11 (12) классов образовательных учреждений - 18 часов в неделю. 

Кроме того, данный приказ указывает на включение в продолжительность рабочего времени педагогических работников преподавательской (учебной) работы, воспитательной, индивидуальной работа с обучающимися, научной, творческой, исследовательской, а также другой педагогической работы, предусмотренной квалификационными характеристиками по должностям и особенностями режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и других работников образовательных учреждений, утвержденными в установленном порядке.

Согласно ст. 189 Трудового кодекса РФ локальным нормативным актом, регламентирующим режим работы и время отдыха, являются правила внутреннего трудового распорядка. 
С уважением,
Главный правовой инспектор
труда обкома Профсоюза                                                                          О.Н. Гвоздева
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