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Ковыршин  Юрий, учащийся 6 класса МКОУ СОШ № 2 г. Барабинска  Новосибирской области, поделился впечатлениями от поездки.

Мой «Океан»!

   Во время летних каникул 2012 года мне посчастливилось побывать в удивительном месте, которое  расположено на берегу Тихого океана, в 35 километрах от Владивостока,- во Всероссийском детском центре «Океан».   Я узнал, что история ВДЦ  начинает свой отсчет с 12 мая 1972 года, с Постановления Центрального комитета Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи и Совета Министров Союза Советских Социалистических республик «Об итогах Всесоюзного коммунистического субботника 15 апреля 1972 года» и о выделении 15 млн.  рублей из средств, полученных в результате субботника на строительство пионерского лагеря для детей Урала, Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера.  Строительство началось в январе 1974 года. Лагерь был объявлен Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Возводили город Детства комсомольцы Украины, Прибалтики, Казахстана, Белоруссии и других союзных республик. Он известен не только в масштабах России, но и всего мира.
     В 1975 году газета «Тихоокеанский комсомолец» объявила конкурс на лучшее название лагеря. Победителем стала Елена Староверова, ученица 8 класса школы № 37 г.Владивостока, предложив название «Океан».
       Честно сказать, что собирался, в неизвестное пока для меня место, с неохотой, думал, что будет скучно, тем более четыре дня на поезде ехать. Но ехать ведь всё равно надо. Собрал вещи в дорогу, сел в поезд, сразу же нашёл первого нового друга. Через десять минут их стало уже 4. За 3 дня поезда я уже познакомился с 30-ю новыми людьми. На вокзале г. Владивосток нас распределили по дружинам. Я оказался в «Бригантине», а многие из моих друзей поехали в «Китёнок».
     В лагерь нас везли на больших комфортабельных  автобусах. Поразил  масштаб лагеря. От одного края до другого можно было добраться только на транспорте. По приезду в лагерь, я шёл в свой отряд с неохотой, думал,  будет скучно, вожатые будут злые и дети не такие как в поезде. Но первым, кто меня встретил и провёл в мой кубрик (название комнат) №224,  был, как оказалось позднее,  мой первый друг в лагере - Максим. Пока я открывал чемодан, разбирал вещи, отряд начал трубить сбор,  на который я  опоздал. И в этот момент я познакомился с нашим  вожатым Егором. С первых минут общения с ним я понял, что он очень весёлый и добрый. Со второй вожатой Кристиной я познакомился только на 5-ый день пребывания в лагере. В нашем отряде было 36 детей из разных уголков  Урала, Сибири и Дальнего Востока, а  в дружине более 600. Во всех отрядах были  дети, которые  и хорошо учатся в школе,  и  являются участниками и победителями различных конкурсов, соревнований, олимпиад.
    Наша смена называлась «Играй - город!». Первая неделя была ознакомительной, поэтому жизнь была размеренна. Но, следующие две недели мы не могли выспаться, ведь сильно уставали каждый день. Дни были очень насыщенными и увлекательными. Было много концертов, спектаклей, праздников. Была экскурсия во Владивосток, где побывали на подводной  лодке.  Как одно из очень ярких впечатлений запомнилось дежурство по столовой, ведь это очень весело. В школе дополнительного образования «Школа Добра» обучались новым вещам, таким как строительство кораблей, моделирование и т.д. За время смены  каждый нашел себе дело по душе. На время всей смены мы все забыли  про телевизоры и компьютеры, был только активный  отдых. Жаль, что не удалось искупаться в Японском море, ведь  купальный сезон  начинается лишь с середины июля и продолжается до сентября. Погода стояла прохладная, лил постоянно дождь, небо было затянуто тучами. Но, несмотря ни на что, на прощальном огоньке плакали из отряда практически все, в том числе и мужская половина, ведь расставаться не хотелось.  Столько здесь было пережито  счастливых волнений. Так дружны были,  и дети разных народов, и   самые замечательные вожатые, которые и понимали нас, и удивляли, радовали и радовались вместе с нами. «Океан» - самый удивительный  Город  Детства на Земле.
     Обратная дорога не казалась такой утомительной,  как предполагал ранее. Все промелькнуло как один день. Когда приехал домой, скучал по всем друзьям и из «Океана», и из поезда. Не мог неделю отойти от «Океана» ведь всё пронеслось как какой-то незабываемый сон. Хочу попасть в «Океан» ещё раз, ведь это незабываемое впечатление, которое  очень сложно описать словами. Это надо пережить!
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